

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
morsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-utcz 8.
Telefon-szám 164

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Félévre 650 korona, negyedévre 325 fillér,
Vidékre félévre 8 korona.

Egyes szám ára 6 fillér

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése

Budapest, augusztus 1. Hivatalos jelentés.

Orosz hadszíntér.

Molodylanánál Kolomeától északnyugatra az ellenségre nézve a harcok tegnap is teljes eredménytelenséggel végződtek. Támadásai meghiúsultak. Bucsnónál a harcok tevékenység délben valamelyest elállt. Welsiliownál az oroszoknak egy éjszakai támadását teljesen visszavertük. Lucktól délnyugatra is az ellenség nyilván rendkívül nagy veszteségei által kényszerítve, szüneteltette támadásait, ellenben a legelső Turjától északra, továbbá a Stochod környékben Kaszowkánál és a Sarniből Kovelbe vezető vasutól északra nem eszökönő heveséggel folytatja a rohamozásait. Mindenütt visszavertük. Részben már tüzelésünkkel, részben pedig kézi tusában.

Az észak-keleti harcvonalon a Strypától délre július havában összesen kilencven orosz tisztet és tizennyolcezer főnyi légénységet fogtunk el és hetven géppuskát zsákmányoltunk.

Höfer, altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Légi támadás London ellen

Berlin, augusztus 1. A Wolf-ügynökség jelenti: Több tengeri léghajórajunk a július 31-ről augusztus 1-re virradó éjszaka Londont és Anglia keleti grófságait eredményesen megtámadta és ez alkalommal parti erődírműveket, védőütegeket, valamint katonailag fontos ipartelepkeket bőségesen és látható jó eredménnyel bombázott. Valamennyi léghajónk sértetlenül tért vissza a heves lövetés ellenére, amelyet már a felvonulás alkalmával kezdett meg az ellenség tengeri hadereje.

A tengerészei vezérkar főnöke.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Eredménytelen az angol francia offenzíva.

Budapest, augusztus 1. A német nagylőhadiszállásról jelentik: Az elkeseredettség örületével megindított angol-francia offenzíva hosszú hetek óta tart immáron, a brit és a francia népek látható nagyon kevés eredménnyel. A rendszerint száraz német nagylőhadiszállás föltűnően fokozta a jelzőit azokról a borzalmas, az emberek tiz- és tizezerszámra feláldozó, vad rohamokról, amikkel különösen a Somme északi vidékén operáló angolok kísérleteznek. A legvadabb rohamok július huszadika előtt kezdődtek, amikor negyvenkilométeres fronton, tizenhét hadosztállyal: 200.000 emberrel támadtak a német hivatalos megállapítás szerint „sovány” eredménnyel. Hardecournál három kilométer szélességben nyolcszáz méternyire, egyik árokából a másikba szoríthaták csak a németeket az angolok és a hivatalos jelentések olvasói folyton ugyanazon a helységnevevel

találkoznak. A megmérhetetlenül nagy emberáldozatnak semmi hasznát sem látták. Az angolok és franciákat a németek mindenütt visszaverték őket.

Uj kormány Romániában?

A középponti hatalmak barátai uralomra jutnak

Bukarest, augusztus 1. Román politikai körökben híre jár annak, hogy: egy Carp—Rosetti—Marghiloman—Maiorescu kabinetéről lehet beszélni. Ebben az új kabinetben Braianu is helyet foglalna. Az új kormány semlegességi nyilatkozatot közölne az összes nagyhatalmakkal és kijelentené, hogy Románia nem tartja még elérkezettnek az időt arra, hogy bármelyik hadviselő fél mellé álljon.

Lipa és a Stochod között.

Sajtóhadiszállás, aug. 1. Az orosz hadvezér egyre göresősebben ragaszkodik ahhoz az eszméhez, hogy kiérvószaolja a Lemberghez vivő utat. Lucktól délre és Brody ellen ez sarkalta a támadásokat. A nagy tömeges harcbevetésnek Brody kiürítése lett a következménye. Az oroszok tizennégy napi harcában, amely rengeteg veszteségekkel járt rájuk nézve, mindössze tizenöt kilométeres térférvés lett az eredménye.

Mi lesz Szerbiával és Montenegróval?

Bukarest, augusztus 1. A Mo'dova írja: Sarail tábornok és hadserege mozdulatlanul áll a macedon-fronton. Ez a tértenség igazozója Sarrailt, mert ez alatt az idő alatt tényleg nem követhetett el hibákat, mihelyt azonban offenzívába lépne, kétségkívül elődei sorsára jutna. Szalonikiben olyan vegyes hadsereg van, amelynek egységes vezetése jóformán kizárt d'og és amely a kitűnő bolgár hadsereggel nem veheti fel a versenyt. Macedónia szent a bolgároknak és bizonyos, hogy meg tudják védeni. Ilyen körülmények közt teljesen közömbös, hogy Sarrailnak négyszáz- vagy ötszáz ezer embere van-e, eredményt bajosan fog tudni felmutatni. Természetszerűleg így azután felvetődik tehát az a kérdés, hogy hogyan akarja az ántánt Szerbiát és Montenegrót visszahódítani?

A román király nem akar háborút

Bukarest, augusztus 1. A Gazetta, amely russofil irányzatú orgánum, az alábbi érdekes értesítést közli: Ferdinánd király azon az állásponton van, hogy Romániának a háboruba való bekeveredése az országra nézve káros és veszedelmes volna. A király szerint nevesek Románia pillanatnyi érdekei ellentétesek az ántánt-államokéval, hanem általában véve a négyesszövetséggel való együttműködést kalandos politikának tartja. A közvélemény általánosságban szimpatizál ugyan Franciaországgal, ez a rokonszenv azonban nem jelenti azt, hogy az ország többsége háborus konfliktust akar. A király nem fogja tűrni azt, hogy a kezeit megkösse és ura fog maradni a maga elhatározásának.

Velünk a Haditermény

ugy tesz, ahogyan éppen jól esik neki és ha nem kellene a cenzor vörös ceruzájának lestujtásától tartanunk, egészen leplezetlenül jellemeznék azt az eljárást, amelyet most, ezidőszent velünk szemben tanusít. Így azonban, hogy a lap hasábjain ekkerüljük a félelmetes fehér foltokat, csak annyit jegyzünk meg, hogy a haditerménynek Bajával szemben tanusított semmiképpen sem gyönyörű eljárását a kereskedők világában nem mondanák a szokásos konkurenciának. Mert az, akinek a kezében erő és ha alom van, könnyű szemel gyűri le a védtelent.

Mi történt tulajdonképpen? A kormány nem egészen érthető okból úgy intézkedett, hogy minden város a maga törvényhatósága területén szeresheti csupán be az évi kenyérszükségletét. Így aztán Baja város közönsége bizony nagyon szűk határok között mozoghatott és Baja város polgársága csak nehezen juthat gabonájához. A város közönsége természetesen arra számított, hogy a város birtokán, a 6000 holdas Mátéházán fog gabonát venni a bérlőktől. Ezt a számítást huzta keresztül a haditermény, amikor a bérlőktől előre, talán még lábon megvette a gabonát és mire a jámbor polgárok

ráeszméltek, a legnagyobb gabona forrás bedugult előttünk.

Így aztán el lehetünk készülve arra, hogy jóval több ember lesz riútalva a közellátásra, mint volt eddig. Kivánsiák vagyunk, hogy ezután is csak két bolt előtt fog-e a kenyérré leső nép napokon át ácsorgni? Vajjon nem gondolják-e helyesnek, hogy vagy több városi lisztes boltot kellene felállítani, vagy ismét a molnárók és őszke-reskedőknek megengedni, hogy lisztes áruljanak. Az ellenőrzés lehetne ugyanolyan, mint most.

A polgármester magához hívatta a mátéházi bérlőket és megkérdezte tőlük, hogy miért adták el gabonájukat a haditerménynek. Hogy mit válaszoltak, nem tudjuk, de különben is mellékes a bérlők válassza.

Enek a dolognak úgy kellett volna elejét venni, hogy a bérlőket előre kellett volna figyelmeztetni, hogy termésüket tartásuk fen a város polgárainak. De utólagos kérdőre vonásból egy kiló lisztes se tudunk előteremteni.

Már pedig itt liszt kell Minden mellékes. A fő, hogy most kell odahatni, hogy a város polgársága liszthez juthasson.

Színház

Délibáb-utca 7.

Valóban, mintha a délibábok, az ideálok, az ideálok, az illúziók, egy nemesebb, egy fölényesebb emberi lét éltető elemei egészen elroppöntek volna és csupán a romok, a véres, a nyomorszagú valóság orgiáznak már csak közöttünk. Lehetséges-e, hogy feladjunk minden reményt, minden epkedést a borzalmas, a vértől gőzös jelenben egy szebb, egy kulturáltabb jövő iránt és magunk öljük meg és hagyjuk pusztulni a magot, melyből egy emberibb jövőendő életfája kisarjadhat?

Hát minden tudomány, kultúra, művészet, irodalom halálnak halálával vesszen-e örökre és a bestiális lét és azokért való küzdelem legyen csak az „ember“ életének is a tartalma? Husz századnak örökét mi veszekedő örökösök merjük-e romboló dühünkben örökre elfecsérelni? Hiszen mi éppen a jövődönt, a jövő generációkért küzdünk állítólag; mi azt akarjuk, hogy az ember több legyen mint ami eddig volt és a rettenetes vértengerből a munkás, a tudomány, a művészet, a gyarapodás barátjának, a békének fehér lobogójával büszkén emelkedjék ki az élet viharvert hajója és biztos irányítással haladjon boldogabb vizeken. Ez az az irányító egy sokkal izmosabb kultúra, egy sokkal mélyebb tudomány, egy szebb irodalom és

egy tökéletesebb művészi fejlődés fokára mutat.

Es ennek a feloldásnak a mai alpból kell kiindulnia. Azért kell azt, mint rejtett kíneset féltve őrizni, dődelgetve ápolni, pusztulástól megóvni.

A színészet is művészet, a színészet is irodalom. A színészek, a művészek, papjai annak az oltárnak, melynek a művészet hívei térdeit hajtának. Mért hagyának őt és őket a részvétlenség ködében elünni? Es mért éppen ezt a társulatot, amely kitűnő örökkel, dicéretre méltó szorgalomban zenés játékaiban épügy, mint a drámai válfajokban egyaránt művésziat produkál.

Tegnap is a Délibáb-utca 7-ben csak kevesen fordultak meg, megfosztották önmagukat egy talantumos vigjáték élvezésétől és olyan igaz művésztől, mellyel első-sorban Nagy Erzsé, Serfőzi Ilona és Deák Lőrinc, de a többiek is szolgáltak.

Az igaz művészetet illik is, szabad is pártolni, hiszen minden színház és minden színész, még a legkisebb is egy-egy emléke a boldog, a vig, a gondatlan békének. És oly jó néha az édes emlékekbe visszatérni.

(s. j.)

H I R E K.

Sirva és átkozódva

mentek el kedden dében kétségbesett asszonyok a városi lisztesbolt elöl, mert három napja vártak arra, hogy kenyérliszthez jussanak és kedden reggeltől való ácsorgás után nem került sor. Ötszáznyolcvanegy sorozatot osztottak ki délig és reggeli 7 órától déli 12-ig 140 ember jutott

liszthez. A többi 440 várhat napokig, amíg rájuk kerül a sor. Ehhez nem kell kommentár. Ezen sürgősen kell segíteni. Legalább még két lisztesboltot köteleesség nyitni és minden boltban kettőn m rjenek és kettőn esomagoljanak. Ha ez pénzbe kerül is a városnak, nem baj. A 16. hogy legyen már egyszer rend a lisztellátás terén.

— **Uj szolgabíró.** Bácsbodrogvályi-megye főispánja dr. Ulrich Gyula vármegyei közigazgatási gyakorolót tb. szolgabíróvá nevezte ki.

— **A haditermény** nyomtatványai elkallódtak a postán és így nem jutottak el Bajára. Most direkt nyomtatványokért Budapestre küldöttek egy szolgát, aki az igazolványokat esütörtökön meghzza. Akkor ismét kiállítják a vásárlási és örleli tanusítványokat.

— **Erdőégés.** Szuszits Jánosnak a jankói dűlőben levő erdője eddig kiderítettlen okból kigyult és körülbelül 300 fa részben teljezen, részben félíg elhamvadt.

— **Meglopott katonák.** Két szabadságot katoná panaszt tett a rendőrségnél, hogy adlig, amíg egy kereszmatan megpihentek, egy vidéki asszony összes holmijait ellopja.

— **A szegényházból** egy asszony 193 korona értékű különféle dolgot elloptott.

— **Gonosz fiu.** Egy bajai pékiparos feljelentést tett kiskoru fia ellen, hogy az tőle fél zsák kukoricát lopott, eladta és a pénzt ellumpolta. A fiuval már régebben sok bajuk van a szülőknek és már sok keserű órát szerzett nekik. Többek között bevásárolt a szülők számlájára, az árut féláron elkotyavetyélte, aztán a pénzt elkeresztáta.

— **A féltékenység.** Vargatz Károly bajai napszamos tegnap estefelé, amikor a lakásába ért, ott találta Fekete József pályáért, aki Vargatz feleségével diskurált. Vargatz azzal gyanusítja már régebben Feketét, hogy az udvarol a feleségének. Amikor Vargatz meglátta udvarán Feketét, felkapott egy lapátot és azzal kétszer fejbe verte. Közben Fekete elmenekült, Vargatz pedig beszaladt a szobába lekapta a fatról az ott lévő vadászpuskáját és azzal kétszer utána lött, de nem találta el a megriadt pályáért. Vargatz ellen most folyik az eljárás.

— **Hosszu tanácsülés.** Kedden délelőtt ülést tartott a tanács, amelyen a városi ügyeket behatóan megvitaták. A tanácsülés reggeli kilenc órától déli tíz óráig tartott.

— **A cséplőgép áldozata.** Gádorban a cséplésnél dolgozott Unger Jenő lakatos tanonc. Munkaközben a cséplőgép elkapta a jobb lábát és összeroncolt. Szulyos sebével bevitték Zomborba s az ottani közkörházban leágták a szerencsétlen gyermek lábát.

— **Mert nem irt az apja...** Óbecséről jelentik, hogy ott öngyilkosságot követett el Nagy Csonka Verona 16 éves leány. A lakásukon felakasztotta magát s mire észrevették, már halott volt. Hozzá tartozói szerint azért követte el az öngyilkosságot, mert az apjától, aki katoná, már hónapok óta nem kapott levelet.

Psilander, Else Frölich

Ebba Thomsen és Karl

Alstrup együttes fellépte

Vasárnap az URANIABAN

— **Lábizadás** ellen a legbiztosabban ható szer a **Formatol**. Egy üveg ára 120 korona. Kapható Baján egyedül Lovasi Ödön gyógyszerárában az „Üdvözítőhöz.”

A szerkesztőért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.
Segéd-szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorssajtóján Baján
Mályas-királyi-út 8.

Egy használt de jók rban levő, Robin
Singer-gép
keresteik szabóműhelybe
Cím a kiadóhivatalban.

FÉLIX-FÜRDŐ
Nagyvárad mellett.
Téli és nyári gyógyhely.
Csusz, köszvény, ischiás, izzad-
mányok és női betegségek
ellen, legjobban javalva. —
Új bérlet. — Új berendezéssel
:: és villanyvilágítással. ::

Eladó ház
3 lakásból álló szép kerttel 767 □-öl
Szent Antal-utca 65. szám alatt.

Gulliver

A prima
kaucsuk
cipősarok
kaucsuk sarok
kifüggetl.

Érdemes látni, mert kaucsukból készült.

Veszek használt
belső és külső
KERÉKPÁR GUMMIT
FRANKL IGNÁC
Baja, Pesti-út 15. sz.

Tanulónak
egy fiu felvétetik
ifju Cserba György
fűszer- és csemege kereskedésében Baján.

Lakás kiadó
Egy előemeleti modern lakás
november hó elsejére
kiadó Vörösmarthy Mihály-
utca 4. sz. a. Tudakozni lehet
ugyanott — a Wagenblatt és
Henerári üzletben.

Brázay
Sós borszesz
a legjobb

Aspirin
tabletták

: fej és fogfájásnál, influenzánál, rheumánál stb. elismert fájdalomcsillapítószert. A valódi Aspirinnek sok az utánszája, ezért kérjék, hogy az Aspirint „Bayer” jele Aspirin tabletták alatt sorszázzák le. Eredeti csomagolás 20 tabletta 4 0,5 gr. 1 kor. 20 fill.

Minden tablettán az Aspirin szó látható. Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol ezidő-
szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
résés lopás és baleset elleni biztosításokat.**

Hirdessen a Bajai Független Ujság-ban

az elasztikus
cipősarok

PALMA

figyelje
meg
TARTÓSSÁGÁT

ERDŐGYALY

PEZSGŐ

KIVÁLÓ MINŐSÉGŰ HAZAI
TERMÉK

Egy nagyobb
Meteor-kályhát
keresek megvéteire.
Cím a „Corvin”-nyomdában.



Eredeti Mayfarth-féle
törvényileg védett
„HERKULES“
bor és gyümölcs-sajtók.
Elsőrendű gyártmány
Viznyomásu bor- és gyümölcs-
sajtók
Felül nem mult
Szőlő- és gyümölcs-örlők szü-
retelő berendezések.
MAYFARTH PH. és TSA
gazdasági gépgyár
Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.
Különleges gyártás sajtók, borászati készülékek számára.

Sirolin „Roche“ biztos gyógyhatást nyújt katarrhusoknál, hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin „Roche“ kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin „Roche“-al való hosszabb kurákat!

A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban Sirolin „Roche“-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a gyógyszertárakban határozottan Sirolin „Roche“-t kérni.

„ATLAS“
ASBEST CEMENTPALA
versenyen kívül legkitünőbb minőségű tetőfedő anyag.
AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA
minden mennyiségben kapható.

Védjegy Védjegy

Sürgőnycim: Palatias, Budapest. Telefon: 179-60.

„ATLAS“
Asbestcementpalagyár Részvénytársaság
Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. Gyár: Budafok.
Főelárusítóhely Baja **GRÜNHUT MIKSA BAJA.**
és környéke részére: Spitzer-féle téglagyár, cementgyára.
Sürgőnycim: Grünhut, Baja. Telefonszám: 111.

MÉSZ
és
cement

Állandóan friss minőségben kapható.

Grünhut Miksa
Spitzer-féle téglagyár és cementgyár
Telefon szám. 111



„MODIANO“ CLUBSPECIALITÉ
A LEGDRÁGABB A LEGJOBB!
Orvosi tanácsra úgy a kivevéltek mint a laposokak nyomaitanok, de mindenikben benne van viznyomással a védjegy és a gyáros aláírása: J. B. Modiano